9.   Střední Amerika

-patří do latinské Ameriky(střední + jižní), tyto státy spojuje španělský (portugalský) jazyk a kultura
Poloha: -rovníková oblast

              -kontinentální část: Mexiko, Belize, Guatemala, Honduras, Salvador, Nikaragua, Kostarika, Panama

              -ostrovní část: Velké(Kuba, Haity, Portoriko, Jamaika)+ Malé Antily(př.Barbados,Trinidad a Tobago)
               = bánánové rep. a drobné korálové o.(Bahamy..), v Karibském m.(nejteplejší, hodně korálových   
                útesů), patří do Kordillérské horské soustavy.........=Americké středomoří

Povrch: zemětřesení, činné sopky- Karibská deska naráží na Kokosovou(Citlaltépetl-nej.sopka, Popocatépetl)
              -horská soustava Kordillér, Yucatánská nížina(tropická džungle přeměněná na plantáže), plošiny:
               Mexická-sucho, vegetace závislá na srážkách, Anahuatská, Kalifornský pol., sádrovcová polopoušť-

               (střed. M.), Nikaragua-veliké j.-chtějí průplav,j. Managua, Panamský prů.- dnes už nenáleží USA

Podnebí: závisí na nadmořské výšce: tropické-ostrovy+ Jucatán  ,  subtropické, mírné-Mex. náhorní plošina,
                                            polopouště,pouště, vegetace závislá na srážkách, chladné- nad hranicí sněžné čáry

               -S+střed- málo srážek, J- hodně bujná vegetace,hodně srážek, trop. pás(Yucatán)+ pás na pobřeží
               -větry-pasáty(V),-Karibská oblast,ovlivňují množství srážek(větší Atlant. strana než Tichooceán.)

                 hurikány(=prudký, vířivý vítr, asi 40 km/h se točí, kolem jádra klidné-N) v mořských oblastech                                                       
                , kolem rovníku, rychlost proudění- 320km/h

                -podzimní tajfuny- V. +M. Antily-vlhké
               -atmosféra-složení: N(78%), O2(11%), Ar+CO2( z průmyslu, při sopeč. činnosti)+ vodní páry(1%)
                                -v důsledku porušení CO2- vznik skleníkového efektu--oteplování, tání ledovců, záplavy

                                -význam:-odráží a pohlcuje sluneční záření

                                                -chrání Zemi před škodlivým kosmickým zářění, UV záření, meteor. tělísky

                                -vertikální složení (různé vrstvy- různé fyzic. vlastnosti- vys. či níz, teplota, hus. vzd.)

                                  TROPOSFÉRA(11-12 km)- zde vzniká počasí, nízká t, 80-90% vešk. vzduchu
                                  STRATOSFÉRA(do 50 km)- zde je ozonová vrstva, vysoká t

                                  MEZOSFÉRA(do 80 km)-nízká t

                                  TERMOSFÉRA( do 500 km)-raketoplány, polární záře, vysoká t

                                  EXOSFÉRA(do 800 km)-satelity

                               -tropy: stálá tlaková N = tropic. cyklóna(hurikány)
                                                - vzduch stoupá-ochlazuje se- kondenzují vodní páry- srážky

                                                - proudí z okraje do středu, proti směru hodinových ručiček

 Mexiko:-převažují mestici(míšenci původní indiánské rasy s přistěhovalci), vliv SA, vysoký přírůstek obyv.
               -pokročilo od typicky rozvojové země, periférie chudé, zaostalé-vysoká urbanizace+ emigrace(USA)

                 veliké soc. rozdíly, zadlužení, nerovnoměrný ekonomic. rozvoj, vhodné přírodní podm. pro 

                  zemědělství, surovinové bohatství, rozvinutá infrastruktura, levná prac. síla, nově industr. země
              Těžba: Mexiko- Ag(1.) +Cu +ropa +plyn-Mex. z.-těžěbní průmysl je hlavní
              Průmysl: Mexiko- členem- NAFTA-( zóna levného obchodu, provázanost s USA)-
                             petrochemie( Tampico), hutnictví( Monterrey)-černá metalurgie,os. automobily-strojíren.

                             přesun z USA, zpracovatelský (význam roste- severoamerický kapitál)
              Zemědělství: (3. na světě)-hl. zdroj obživy- kukuřice, fazole, curk. třtina, bavlník, káva, ananas,rýže

                                   (pobřeží), agáve( Tequilla); plantáže
              Turistika: veliké bohatství starodávných památek indiánských kultur z předkolumbovského období
                               ( Mayové a Aztékové)-Yucatán(Chichen Itzá),střed. M.-Monte Albán, Tula, moře+lázně , 

                               Teotihuacan   
              -jádrová oblast- střední Mexiko- hl. m.(nej. m. světa, aglomerace, velké soc. rozdíly,střed-předměstí)

                 + m. Guadalajara+ okolí

               -menší oblast- centrum m. Monterrey- S 
                            -------ostatní území periférní
               -Tequila-"ohnivá voda", vyrábět se smí pouze v mexickém státě Jalisco

                                Vyrábí se z rostliny agave, které rostou 8-12 let, aby mohly být listy osekány a tzv. srdce rozemleto a vypálen destilát. V poslední době je Tequila ve světě hodně populární a spotřeba stoupla tak, že je nedostatek dospělých rostlin. Při pěstování agáve odsekávají rolníci z rostliny stonek s květy, aby kvetení a tvorba semen neodčerpaly ze stonku cukr. Tím se snižuje šance na opylení pylem z jiných rostlin. Plantáže agáve jsou tak vlastně nekonečným zástupem geneticky totožných "klonů". Pokud na takovou monokulturu udeří choroba či škůdce, šíří se jako požár. Odborníci na ochranu rostlin pěstitele před chorobami a škůdci varovali. Marně.

                  Mexiko patří větší částí svého území k Severní Americe,jeho jižní část však leží ve Střední Americe.Mexiko je nejsevrnější částí Latinské Ameriky.

Přírodní podmínky jsou velmi rozmanité.Zemí probíhá od severu k jihu mohutná horská soustava Kordiller.Napříč jejich horskými masivy probíhá středem státu vulkanické pásmo s četnými vyhaslými i činnými sopkami.Mexiko leží v oblasti sopečné i zemětřesné činnosti(1985 bylo silně postiženo hlavní město).Nížiny se vyskytují jen v úzkém pruhu podél mořského pobřeží a na poloostově Yucatan.

Obyvatelstvo Mexika a jeho kultura vznikla smíšním dvou hlavních vlivů-původních indiánských a novějších španělských(konkvistadorů).Mezi dnešním obyvatelstvem mají převahu španělsky mluvící mestici,míšenci obou ras.Početnou menšinu tvoří původní indiánské kmeny hovořící vlastními jazyky.Na současnou kulturu země působí silně třetí vliv-severoamerický.Obyvatelstvo vykazuje vysoký přirozený přírůstek,lidnatostí patří země mezi přední v Americe.

Hospodářství Mexika lze charakterizovat jako ekonomiku na přechodu od typicky rozvojové země k pokročilejšímu stupni vývoje.Hlavní jádrová oblast se nachází ve středním Mexiku.Zahrnuje hlavní město a jeho širší zázemí až po druhé největší město Guadalajara.Rozdíly mezi vyspělostí mezi periferií a jádrem jsou značné.Jádra vykazují silný ekonomický potenciál,relativně vysoký průměr životní úrovně a značnou kulturní vyspělost,periferie jsou chudé a zaostalé.Hlavní město Cuidad de Mexico je největší velkoměsto světa(kolem 19 mil obyvatel),vykazuje velké sociální rozdíly mezi centrem města a chudinskými čtvrtěmi přistěhovalců z venkova v předměstích.

Zemědělství je dosud hlavním zdrojem obživy obyvatel.Nejrozšířenějšími plodinami jsou tradiční kukuřice a fazole.Plantážním způsobem se pěstuje cukrová třtina,bavlník,káva,kakao atd.Hodnotou produkce stojí na prvním místě těžební průmysl.Svou úlohu si zachovává tradiční těžba stříbra-1.ve světě,a některých rud,rozsáhlá těžba ropy a zemního plynu při pobřeží Mexického zálivu.Zvětšuje se význam zpracovatelského průmyslu.

Hosp. ostatní: -Honduras-káva                   

Banánové rep.:-Haity(Domin. rep.,Haity), Jamaika, Portoriko(přidružení USA, Kajmanské o.), Bermudy,

                          M. Antily-Pananské o., Nizozemské Antily
                         -převládá zeměd. nad průmyslem-produkce banánů a jiného trop. ovoce
                         -nedostatek nerost. surovin, Port.+Bahamy-ropa, Jamaika-bauxit,Kuba-nikl
                         -slabě rozvinutá ekonomika
                         -jednosměrná orientace na exportní plodiny(zpracování zem. plodin) -citrusy, káva, cukr. tř.
                         -Kuba-silně izolovaná, dlouhá občan. válka, "vývoz revoluce"-ovlivnění řady okol. zemí
                                    -Castro-hl. cíl vymanit se z ekonom. závislosti na USA, znárodnění americ. firem

                                      na Kubě--embargo vývozu americ. výrobků na Kubu

                                    -produkce curk. třtiny, citrusy, kokosové o.,byla závislá na USA, kom, socialismus 

                         -turistika: potřeba nějaké zázemí,Port., Bahamy, Jam., přínos pro ekonomiku+ silná ekon.
                                          dominance USA, ovlivňují hosp.

                        Střední Amerika tvoří spojení mezi Jižní a Severní Amerikou.Kromě pevninského mostu skládajícího se ze soustavy různě širokých šíjí k ní patří i ostrovní oblouk Velkých a Malých Antil.Zde převládá plocha moře nad plochou souše.Karibské moře patří k nejteplejším mořím světového oceánu s bohatým životem korálů.

Pevninským mostem prostupuje po celé délce pásmo Kordiller,dosahující nejvyšších výšek na severu.Množství srážek ovlivňují východní pasátové větry=větší sražky má návětrná atlantská strana než tichomořské pobřeží.

Ostrovní oblouk je rovněž tvořen pásmy kordillerské horské soustavy.Kromě velkých ostrovů jako je Kuba,Haiti,Portoriko a Jamajka tvořící Velké Antily,sem patří i řetězec Malých Antil a drobné korálové ostrovy,z nichž se skládají např Bahamy.Všechny ostrovy mají horké tropické podnebí s častým výskytem tropických cyklonů-hurikánů,které způsobují značné škody.

Etnické složení obyvatelstva souvisí s historií území.Původní indiánské obyvatelstvo si dodnes zachovalo převahu v některých zemích pevninské Střední Ameriky-např v Guatemale.Ve většině států převládají mestici,v některých zemích je významná menšina čarnochů.V ostrovní části tvoří většinu obyvatelé afrického původu,potomci dovezených otroků.Výjimkou jsou Kuba a Portoriko s vysokým procentem obyvatel ze Španělska,ale i s velkým počtem míšenců.Obyvatelstvo většiny zemí vykazuje vysoký přirozený přírůstek typický pro rozvojové země.

Ekonomika lze souhrnně charakterizovat jako slabě rozvinutá.Většina zemí má ekonomiku jednostraně závislou na jedné nebo několika vývozních plodinách.Ve všech částech převládá zemědělství nad průmyslem.Hlavními plodinami jsou:cukrová třtina-Kuba,káva-Nikaragua,Salvádor,banány a jiné tropické ovoce-Panama,Guatemala,Kostarika

Průmyslová výroba se zaměřuje na zpracování zemědělských plodin,zejména cukrové třtiny na rum a cukr.Výjimkou jsou rafinérie ropy na Portoriku a Bahamách,cementárny apod.Nerostných surovin má celá oblast Střední Ameriky nedostatek.Jedině Jamajka má významnou těžbu bauxitu a na ní založenou výrobu hliníku.Většina zemí má příhodné podmínky pro cestovní ruch..Největší přínos má zejména pro ekonomiku Jamajky,Portorika a Baham a ostrovní části.Mimořádný dopravní význam má Panamský průplav protínající Střední Ameriku v nejužším místě Panamské šíje.Panamský p.-voda do zdymadel napouštěna z Gatunského j., zdymadla poháněny elekt. motory-energie z elektrárny na přehradě.1880-1889- budovali Francouzi(Lesseps), 1/3 projektu- zkrachování. 1901-1914- USA, podpora Roosvelta, 1903-podepsání smlouvy s Panamou, hl. inženýři-Wallace, Stevens, Goethals, 15.8.1914-slavnostní otevření .Poplatky dle tonáže.
